
Šachový notes 
Laické vysvětlení některých pojmů, na které můžete v šachu narazit. 
  

Herní systémy turnajů 
  

Systém každý s každým 
  
Princip systém každý s každým je znám z řady jiných sportů, takže jej není třeba rozvádět, používá se zejména na zavřených 
turnajích s nižším počtem účastníků, který je předem znám. 
  

Švýcarský systém 
  
Švýcarský systém umožňuje uspořádat šachový turnaj s libovolným počtem účastníků a přitom s předem stanoveným počtem kol. 
Postupuje se tak, že pro úvodní kolo se jednotlivé dvojice vylosují, a v dalších kolech se dvojice sestavují z hráčů, kteří mají stejný, 
nebo podobný bodový zisk, samozřejmě tak, že dva hráči spolu nikdy nehrají dvakrát. Výhodou je možnost uspořádat turnaj 
předem známé délky bez ohledu na počet účastníků, nevýhodou je pak to, že každý hráč hraje turnaj s jinými soupeři a výsledky 
zejména uprostřed výsledkové listiny mohou být dost zkreslené, protože někdo může třeba první polovinu turnaje prohrávat a 
druhou vyhrávat a přitom bude pravděpodobně hrát s poměrně slabými soupeři, zatímco ten, kdo vyhrává ze začátku a později 
prohrává může skončit bodově za ním a přitom hrát s daleko těžšími soupeři. Při rovnosti bodů více hráčů, která je v tomto systému 
běžná, se používají pomocné bodovací systémy, které zohledňují právě sílu soupeřů jednotlivých hráčů. Jedna věc ovšem platí 
vždy – vítězství je vždy spravedlivé, protože vítěz se silným hráčům vyhnout nemůže a stane se jím většinou ten, kdo všechny 
ostatní porazí, nebo aspoň s nikým jiným neprohraje. 
  

Bodování šachových partií 
  
Pro bodování partií v turnajích se používá jednoduchého systému: výhra = 1 bod, remíza = 0,5 bodu, prohra = 0 bodů. U družstev 
je to výhra družstva = 3 body pro družstvo, remíza = 1 bod a prohra = 0 bodů. 
Protože je toto bodvání chudší než mnoha jiných sportech a také pro to, že zvláště na turnajích vyšších úrovní partie často končí 
remízou, je běžné, že na turnajích končí mnoho hráčů se shodným bodovým ziskem s jinými. Proto se pro určení konečného pořadí 
používají další, pomocná kritéria. Největší váhu pak mívají pomocné bodovací systémy. 
Výsledky partie se vždy zapisují z hlediska bílého, pokud tedy bílý vyhrál, píše se 1:0 (nebo jen 1), pokud prohrál, píše se 0:1 (nebo 
jen 0), při remíze se píše 0,5:0,5 nebo jen 0,5 nebo ½. 
  

Pomocné bodovací systémy 
Pomocných systémů je celá řada, uveďme, které jsou asi používány nejčastěji. 
  

Bucholz (zkratka Buch) 

Používá se často jako první pomocné hodnocení při turnajích hraných švýcarským systémem. Jedná se o prostý součet bodů 
získaných všemi soupeři, se kterými hráč hrál a vyjadřuje vlastně obtížnost individuálního turnaje, který hráč v rámci švýcarského 
systému sehrál, protože vyšší hodnoty nabude u těch hráčů, jejichž soupeři se umístili lépe. Je nepoužitelný pro turnaje hrané 
systémem každý s každým, protože tam by vyšel roven součtu bodů všech hráčů minus bodový zisk hráče hodnoceného, což by u 
hráčů se shodnými body nic neřešilo. 
  
Střední Bucholz (zkratka Mbuch) 
Počítá se stejně jako Bucholz, jenom se do něj nezapočítá bodový zisk nejlepšího a nejhoršího hráčova soupeře v turnaji. Zmírňuje 
tak krajní bodové zisky soupeřů, na které se hráč mohl dostat zcela nahodile losem. 
 
Progress 
Součet všech mezivýsledků po každém kole (např. 1.kolo=1/2 2.k=1 a 3.k=0, pak progres=0,5+1,5+1,5=3,5 jiný př. 1.k=1 2.k=1/2 
3.k=0, pak progres=1+1,5+1,5=4 )  
 
Filosofie: při shodě bodů je lepší hráč který jich dosáhl s lepšími hráči: bucholtz rozeznává sílu soupeřů podle jejich dosaženého 
výsledku Progres vychází z předpokladu, že po výhře dostanu lepšího soupeře než po porážce a tedy znevýhodňuje "finiše ze 
spoda tabulku" oproti "propadům z vrchu tabulky. Další výhodou je, že je progres nezávislý na výsledcích jiných hráčů.  
 
Je známá historka, kdy na šachové olympiádě v posledním kole rychle remizovalo SSSR s USA(?), čímž dosáhly stejného počtu 
bodů a celý svět se díval na souboj na 50. stole, kde bojovali hráči 2.VT odněkud z Afriky. Protože oba tými byly shodou okolností 
soupeři velmocí v prvním kole, a tak měly největší vliv na konečné hodnocení Bucholtz. SB se ve švýcaru moc nepožívá. 
  
Sonnenborn-Berger 
Používá se většinou jako první pomocné hodnocení při turnajích hraných systémem každý s každým. Do jeho hodnoty se započítají 
všechny body soupeřů, se kterými hodnocený vyhrál a polovina bodů soupeřů se kterými remizoval. Za prohry se nepočítá nic. 
Vyjadřuje v podstatě skutečnost, jak si hráč vedl proti silným soupeřům, protože zisk od soupeřů, kteří se neumístili dobře bývá 
zanedbatelný. V praxi to vypadá například tak, že pokud si dva hráči vedou srovnatelně a mají samozřejmě shodný bodový zisk, 
ale jeden z nich porazil vítěze turnaje a druhý ne, dostane se v konečném pořadí první hráč výše. 
 
 
 

  



Věkové kategorie pro mládež + přebory 
  
V soutěžích pro mládež organizovaných Šachovým svazem České republiky se hraje převážně ve věkových kategoriích 
rozdělených po dvou letech od osmi do dvaceti let. Jednotlivé kategorie jsou označeny písmeny H – hoši a D – dívky spolu 
s nejvyšším možným věkem spadajícím do kategorie, konkrétně jsou to: H8 – hoši do osmi let, H10 – hoši do deseti let a dále H12, 
H14, H16, H18, H20, pro dívky jsou vypisovány kategorie podle toho, jsou-li dívky daného věku vůbec k dispozici, obvykle jsou to 
D12, D16 a D20. Kvalifikační turnaje se většinou hrají ve společných turnajích kategorie mladší HD8+HD10+HD12 a starších 
HD14+HD16 a juniorů HD18+HD20. Hráči jsou dosvých kategorií zažazováni dle následujícího klíče: každou sezónu hrajeme 
několik kvalifikačních turnajů do krajského přeboru jednotlivců (turnaje jako Vánoční kapr, Jarní rošáda apod.). Z těchto turnajů 
získávají hráči tzv. GP body. Sčítají se výsledky čtyř nejúspěšnějších turnajů daného hráče. Turnaje začínají na začátku sezóny 
(školního roku) většinou Podzimní rošádou nebo Kaninou a pokračují až do konce sezóny. Z těchto turnajů se dle výsledků 
kvalifikuje několik hráčů dle svých kategorií do krajského přeboru, který se hrává v červnu v Mladé Boleslavi. Z něj se ti nejlepší 
kvalifikují na mistrovství Čech, které se hrává v říjnu v Harrachově a z něj opět ti nejlepší do mistrovství ČR, které se hraje v březnu 
obvykle v Koutech nad Desnou. V roce konání mistrovství ČR tedy musí hráč pasovat do své věkové kategorie. Z výše uvedeného 
vyplívá, že tedy celý postupový seriál začíná dva roky před finálem. Proto se mládež zařazuje do své kategorie tak, aby z ní do 
finále nevyrostl. Tolik k vysvětlení proč např. devítiletý nehraje v kategorii H10 ale H12. 
 

Body GP 
 
Body GP jsou spravedlivějším kritériem pro celkové vyhodnocení všech kvalifikačních turnajů než prostý součet uhraných bodů. 
Systém je takový, že první v turnaji má 100 bodů (případně 500 – princip je stejný) a poslední 1 bod. Ostatní mají proporčně 
snížený bodový zisk dle počtu účastníků daného turnaje. Tzn. Pro příklad turnaj o třech účastnících se počítá 1.100 bodů 2.49,5 
bodů a 3. 1 bod. Turnaj o deseti účastnících 1.100 bodů 2. 89 bodů 3. 78 bodů 4. 67 bodů atd. až 10. 1.bod (dělení bodů 99/9). 
Účel je takový, že je cennější lepší umístění v turnaji o sto účastnících než o patnácti. 
 
 

Výkonnostní třídy, ELO 
 
Jako každý sport i šachy mají systém hodnocení výkonosti hráče. Starší národní systém výkonnostních tříd se stále používá. 
Nejslabší je 5 VT., která se uděluje všem hráčům. 4 VT si hráč může uhrát v rámci jakéhokoliv turnaje, včetně oddílového přeboru. 
3 a každou další VT si lze uhrát v rámci jakékoliv oficiální akci svazu (turnaj, soutěž družstev apod.). Po 1 VT následuje kandidát 
mistra a mistr. Mezinárodní tituly jsou mistr FIDE, mezinárodní mistr a mezinárodní velmistr. 
ELO je obecná bodová definice síly hráče, která se vypočítává průběžně dle výsledků jednotlivých započtených partií. ELO je 
zavedeno pro praktický šach (čas na partii minimálně 2x 1 hodina) a pro rapid šach (2x 15min - 1 hodina). Pod 15 min (i 
s přidáváním) se jedná o bleskový šach, který zatím své ELO nemá zavedeno. 
 
VT lze získat dle následující tabulky: 
průměrný koeficient je průměrné ELO všech zúčastněných hráčů (VT se dle jiné tabulky na ELO přepočítává) 
v ostatních sloupcích je potřebný procentuální zisk 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

SCHURIGOVY TABULKY 
  

Šachové turnaje se zpravidla hrají tak, že se v nich každý hráč utká postupně se všemi soupeři. Jde však o to, aby se 

hráči na celý turnaj rozdělili tak, aby v každém utkání byli všichni zaměstnáni. Kdybychom pro každé utkání seskupili 

dvojice jen náhodně, mohlo by se stát, že by nám někdy zůstali dva nebo čtyři hráči, kteří již spolu hráli.  

  

Proto německý matematik Schurig sestavil vzorové tabulky, které nejen určují dvojice pro všechna utkání turnaje, ale 

zároveň i barvy kamenů, aby každý z hráčů měl přibližně stejný počet bílých a černých. Hráči uvedení ve dvojicích na 

prvních místech, mají bílé kameny. Tabulky jsou pro sudý počet hráčů. Při lichém počtu hráčů má volno hráč, který by 

se jinak utkal s nejvyšším sudým číslem.  

  

  

  

a)      Pro 3 a 4 hráče 

1. utkání  1-4 2-3 
2. utkání  4-3 1-2 
3. utkání  2-4 3-1 

  

   

b)      Pro 5 a 6 hráčů 

1. utkání  1-6 2-5 3-4 
2. utkání  6-4 5-3 1-2 
3. utkání  2-6 3-1 4-5 
4. utkání  6-5 1-4 2-3 
5. utkání  3-6 4-2 5-1 

  

   

c)      Pro 7 a 8 hráčů 

1. utkání  1-8 2-7 3-6 4-5 
2. utkání  8-5 6-4 7-3 1-2 
3. utkání  2-8 3-1 4-7 5-6 
4. utkání  8-6 7-5 1-4 2-3 
5. utkání  3-8 4-2 5-1 6-7 
6. utkání  8-7 1-6 2-5 3-4 
7. utkání  4-8 5-3 6-2 7-1 

 

 

 

 

 

 



 


